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Furtuni parlamentare.
Sibiiu, 30 Aprile n.

Sunt puţini deputaţii naţionali în 
actuala dietă ungară, pentru-că afară 
de Saşi abia sunt cinci, şi sunt şi des
tul de cumpăniţi la vorbă, în cât din 
adins nu caută nici-odată sé provóce 
furtuni parlamentare, — şi totuşi fur
tunile se ivesc în dietă totdeuna când 
îşi ridică cuvântul câte unul din ei 
pentru a apăra interesele celor-ce i-au 
trimis în parlament.

Lucrul acesta nu trebue se sur
prindă pe nimeni; şi suntem siguri că 
n’are nici să aducă la tăcere pe cei espuşi 
furtunilor în parlamentul magiar, cari 
vor şti tot aşa de bine cum ştie lumea 
întrăgă, că adevérul dóré şi că furtu
nile parlamentare tocmai de aceea se 
deslănţuegc asupra lor, pentru-că ei îşi 
fac datorinţa impusă de a spune ade
vărul acolo de unde are să ’1 audă lu
mea întregă, în parlamentul ţerii. Tot 
ce vor regreta deputaţii naţionali din 
actuala dietă ungară şi ce trebue să 
regretăm şi noi este, că sunt tocmai 
numai cinci cei-ce au să pórte lupta 
cu puternicul şovinism magiar, ajuns 
stăpân pe parlamentul ţerii, şi că pe 
lângă ei nu mai sunt barem şi vre-o 

, douăzeci de deputaţi români, cari, după 
convingerea ndstră, pe lângă o opintire 
energică a tuturor forţelor de cari dis
punem, ar fi putut să fie scoşi învin
gători la alegerile dietale trecute.

Ultima furtună deslănţuită asupra 
deputaţilor naţionali din dietă s’a în
tâmplat Sâmbătă, cu ocasiunea discu
ţiei continuate asupra budgetului mi
nistrului de justiţie, când deputatul 
slovac Veselovski a spus de nou câteva 
adevăruri compatrioţilor noştri magiari.

Li-a spus pe scurt şi la înţeles 
naţionalistul Veselovski, că după lege, 
după drept şi dreptate, justiţia ar tre
bui să se facă în ţâra nâstră nu nu
mai în limba magiară, cum de fapt 
se face acuma, ci şi în limbile cele
lalte din ţâră, în limbile naţionalităţilor 
nemagiare. Şi li-a mai spus, că parla
mentul ţerii nu e magiar, nu e al 
Magiarilor, ci e al ţerii, al Ungariei, 
în care tocmai popórele nemagiare tor- 
mâză majoritatea.

Nimic mai adevărat decât aceste 
constatări, pentru-că de fapt lucrul aşa 
stă, că avem lege, neabrogată încă, în 
care se dispune în mod categoric, că 
atunci când părţile păşesc în faţa ju
decătoriilor de prima instanţă, pentru 
a-şi căuta dreptul şi dreptatea, — fără 
intervenţia advocatului, — judecâtoriul 
e dator să le asculte în limba lor, să 
dreseze actele în limba lor, şi să dee 
sentenţa în limba lor. Şi avem şi 
statistice compuse pe basa datelor adu
nate de funcţionari magiari, şi din a- 
ceste statistice reiese clar, că cu ade
vărat, naţionalităţile nemagiare formâză 
majoritatea poporaţiunii în patria acâsta, 
pe lângă tóté mesteşugirile întrebuin
ţate pentru a scóte pe Magiari ca află
tori în majoritate, sau cel puţin aprópe 
de majoritate.

Atunci de ce atâta supărare în 
dietă, de ce atâta gălăgie şi vorbe as
pre la adresa celor-ce constată în faţa 
parlamentului acest adevăr?

Tocmai pentru-că e adevăr, şi pen
tru-că, cum am spus, adevărul dóré.

Şi nici nu le luăm în nume de rău 
celor-ce nu-şi pot obicinui urechile cu 
adevărul, din motivul că nu vreau să 
şi-le obicinuâscă, pentru-că de, aşa le 
este firea şi temperamentul şi póte-ca 
aşa cer interesele lor particulare.

Dar’ trebue să ne esprimăm mi
rarea, că cei-ce datorinţă au să stee de
asupra pasiunilor, — guvern şi preşe
dinte, — în loc să se aplece spre par
tea în care se află dreptatea, dau spate 
cu gălăgioşii şi făcându-le acestora pe 
voe caută să ascundă şi ei adevărul.

După părerea nóstra n’a fost pro
cedură nimerită din partea preşedintelui 
camerei ungare, când pentru adevăru
rile constatate în faţa dietei a îndrumat 
la ordine pe naţionalistul deputat Ve
selovski ; şi n’a fost bine nici aceea, 
că ministrul de justiţie, în loc să pro
mită cel puţin esecutarea legii cu pri
vire la întrebuinţarea limbilor nema
giare pe terenul justiţiei, a declarat, 
că legea nu va putâ fi aplicată nici
odată aşa cum doresc naţionalităţile 
nemagiare din ţâră.

Astfel de procedeuri nu pace şi 
linişte, ci nemulţămire şi înstrăinare 
faţă de instituţiunile statului pot să 
producă, şi noi nu de acestea avem 
trebuinţă, ci de pace şi de bună în
ţelegere.

Pe calea acâsta tot mai mult ne 
înstrăinăm unii de alţii, pe când inte 
resele nóstre comune cer, ca să ne 
apropiem unii de alţii, cu îucredere 
şi sinceritate.

Să fim deci mai toleranţi şi mai 
concilianţi unii faţă de alţii, cel puţin 
acolo unde adevărul e atât de evident 
şi nu póte fi ascuns sau nimicit, căci 
altcum abisul devine atât de mare 
întră noi, încât nu va mai fi chip de 
a ’1 putâ trece pentru a ne întâlni.

Széli la Viena. Prim-ministrul Széli 
a fost zilele trecute la Viena pentru a face 
propuneri M. Sale Monarchului cu privire la 
numirea unui nou titular în fruntea ministe- 
riului de comerciu, în locul decedatului Ho- 
rânszky. Se crede că actul de numire va fi 
publicat în una din zilele cele mai apropiate. 
Până atunci numele noului ministru e ţinut 
în cel mai mare secret.

Dclegaţiunile. După cum am fost 
anunţat* delegaţiunile sunt convocate pe 6 
Maiu în sesiune ordinară. Şedinţele se vor 
ţin0 de astădată în Budapesta. Casa magna
ţilor a făcut deja alegerea membrilor cari 
fac parte din delegaţiune, ear’ dieta îi va 
alege în decursul septămânei acesteia. Din 
partea casei magnaţilor a fost ales de nou şl 
Ilustrit. Sa domnul Dr. losif Gali membru 
delegaţional.

Tarii a autonomă. Se scrie de la 
Viena, că sub durata sesiunii ordinare dele- 
gaţionale aflându-se şi guvernul austriac în 
Budapesta, se vor continua tratările între 
guvernele ţerilor dualiste pentru a ajunge la 
înţelegere cu privire la tarifa autonomă va
mală. Cum se ştie, tratativele în privinţa 
acésta au fost întrerupte în urma decedării 
ministrului de comerciu Hordnszky.

Unguri în America. După ultimele 
date statistice în Statele-unite din America 
se află 180,000 Magiari, 431,000 Slovaci, 
92.000 Croaţi şi Sloveni, 41,000 Ruteni, Sârbi

şi alte naţionalităţi, tot cetăţeni ungari eşiţi 
din ţără probabil pentru-că — li-a mers prea 
bine. Şi când mai iai, că tot alât de mare 
va fi şi numérul celor trecuţi în România, 
nu poţi să nu esclami: fericită ţâră Unga
ria asta !

Congresul bisericei sârbeşti.
Comisariul regesc pentru congresul bisericei 
naţionale sârbeşti, convocat, cum se ştie, pe 
8 Iunie la Carloveţ, încă nu e numit şi nici 
guvernul nu a aflat încă persóna potrivită 
pentru a o propune corónei spre numire. Se 
vesteyte ínsé, că de astă-dată va fi numit un 
magnat magiar, cu abatere de la usul de 
până acuma de a fi luat comisariul dintré 
Sârbi sau Croaţi.

Combaterea proselitismului.
Disertaţiune, cetită în confer criţă preoţSscă din 
tractai So lnoculu i la 30 Novembre 1901, de 

preotul Nicolae G erm an.
(Urmare.)

Având preotul aceste arme puternice: 
religiositatea, moralitatea şi vaza recerută, puru
rea va fi salvat de ispitele proselitismului, căci 
numai atunci vine lupul la oi când păstoriul 
dórme, numai atunci se încărca inimicii noştri 
sé ne atace turma, când véd că noi în loc 
să ne bucurăm de autoritatea recerută unui 
preot, de veneraţiunea credincioşilor noştri, 
ne desconsideră, ne despreţuese toţi, — atunci 
îndată vine vénatoriul de suflete tăind şi mai 
afund în vaza respectivului preot, prin apu
căturile sale, compărându-l cu un preot de 
ai lor care e la culmea chemării sale, folo- 
sindu-se astfeliu de ocasiune; căci adversarii 
noştri sunt temerari şi contézá cu siguritate 
la slăbiciunile nóstre şi la indiferentismul cu 
care tratăm cele mai vitate cause ale nóstre. 
Despre atari speculanţi ne vorbesce sfânta 
scriptură când zice: „Ear’ pe când dormeam 
— ómenii, a venit inimicul şi a sămânat ne
ghină prin grâu şi s’a dus (Math X III 25)“.

Nu aşa păţesce preotul care a urmat 
cuvintele apostolesci, cari sună: „In tóté dân- 
du-te pe tine esemplu de fapte bune, arătând 
în învăţătură nestricare, seriositate, sinceritate. 
Cuvânt sănătos şi neprihănit, ca adversariul 
să se ruşineze neavând nimic a vorbi rău de 
voi“ (Pavel c. Tit II 7. 8.)

Pe când preotul eu autoritate şi pă
truns de chemarea sa, fiind conturbat în li
niştea ce trebue să domnăseă în parochie, 
la moment se folosesce de medicină trebuin- 
oiósa adecă documentarea principiilor de cre
dinţă ale religiunei ortodoxe, de singurile ade
vărate în comparaţie cu acelea la cari voesce 
adversariul religiunei nóstre a converti cre
dincioşi de ai noştri, — şi având autoritate 
şi încrederea credincioşilor sei, atunci sfatu
rile şi învăţăturile sale precum şi dorinţele 
sale vor găsi loc roditor în inima celor slabi 
de înger şi rod vor aduce.

Să nu crădă însă preotul că vaza, au
toritatea cuvenită o primesce de odată cu 
introducerea sa în parochie, ci ea se câştigă 
prin purtarea evlaviósa la tóté funcţiunile 
sacre, prin cumpătare neîntreruptă şi prin 
muncă seriósá şi onestă, acestea presie tot şi 
în tóté chemările sociale, dar’ mai ales în 
chemarea preoţăseă sunt unicul mijloc, a ne 
impune şi a ne asigura în sinul poporului 
acea vază şi importanţă, care după sfânta şi 
ideala ndstră chemare o şi merităm.

Iată deci pentru-ce autoritatea, vaza 
preotului e un puternic mijloc pentru com
baterea cu succes a proselitismului, pentru-că, 
având vază te iubesc, şi iubindu-te te ascultă 
credincioşii.

IV . Studiarea şi cunóscerea organsaţiunii, res
pective a constituţiei bisericesci preste tot şi în

special a bisericei române ortodoxe.
Cunóscerea constituţiei bisericesci este 

necescră unui preot, pentru-că prin necunos- 
cinţa organisaţiunei bisericei se dă ansă la 
neînţelegeri interne, de unde apoi uşor se 
înstrăinăză credincioşii de biserică, şi se ne- 
tezesce calea proselitismului. Afară de aceea 
clerul fără cunoscinţă cu fundament a con
stituţiei bisericesci nu ştie representa biserica 
în diferitele situaţiuni, şi nu va şti să se 
folosăscă nici de interesele chemărei sale, ce 
i-le dă posiţiunea preoţăscă, posiţiune pe cât 
de onorifică, pe atât şi de táiétóre în viâţa 
bisericéscá.

Nu e destul a cunósce constituţia, ci 
necondiţionat se recere şi ştiinţă de a aplica 
legile bisericesci la caşurile concrete.

Iată ce zice Mântuitoriul Christos des
pre o astfel de organisaţiune: „ori-care îm
părăţie ce se ímpáréchézá întră sine, nu va 
sta“ (Mat. X II 25.) ear’ referitor la preot 
zice: „ori-cine care va sminti pe unul din 
aceşti mici eari cred întru mine, mai bine 
este Iui să ’şi spânzure o pétra de mórá de 
grumazii lui şi să se înece în adâncul mării“ 
(Math. 6) ear’ la alt loc poftesce cunóscerea 
constituţiei când zice: „şi legea va cerea din 
gura Iui“ — (Malach. II. 7.)

Aceste sunt relele cari se nasc din ne- 
studiarea constituţiei bisericesci când preotul 
e conturbat în parochie şi are neapărată 
lipsă de cunóscerea şi ştiinţa de a aplica con
stituia bisericei, ea să póta conduce parochia 
pe cale pacinieă şi în ordine cuvenită. Dar’ 
când va avé să apere interesele ei de ata
curile provenite din partea adversarilor, să 
fie acelea pe ori-şi-ce cale, atunci în loc de 
a stîrpi răul încă ’1 va potenţa ! Pe când un 
preot care a studiat şi studiăză constituţia 
bisericei cu fundament, se va bucura în pa
rochia sa de linişte şi veneraţiune, ear’ din 
partea superiorilor de recunoscinţă, şi fiind 
atăcat de contrarii confesiunei nóstre îşi va 
şti apăra turma luptând cu energie şi ne 
având odihnă până când va scăpa fii sei 
de năvala inimicilor, după cuvântul Domnului: 
„In lume scârbă veţi avé, dar’ îndrăsniţi 
căci eu am învins lumea (loan XVI 33.)“ 
ear’ la Math. V 18 se zice: Ceriul şi pă
mântul vor trece, dar’ din lege nu va trece 
nici o iotă scurtă până ce tóté nu se vor 
face“.

Nu este destul, ca o persóna, respective 
un element din organismul bisericei să stu
dieze cu fundament, ci acésta este de lipsă 
tuturor părţilor constitutive, căci numai atunci 
ne vom ajunge scopul impus nóué de capul 
bisericei, de Mântuitorul, şi numai atunci vom 
fi în stare să păstrăm turma ne atinsă, căci 
iată ce zice nemuritoriul Andrem: „Oum-că 
vitalitatea din afară a bisericei este condi
ţionată de la neîmpedeeata funcţionare a tu
turor elementelor personale şi sociale din or
ganismul bisericii, este afară de tótá îndoială, 
căci în care trup părţile vitale sunt neglese 
şi necultivate sau osândite la pasivitate şi 
pentru aceea împedecate în funcţiunile lor, 
acolo viăţa trupului este amorţită şi morbósá 
şi lesne se periclităză. De aceea se cere, ca 
elementele organice ale bisericei nu numai 
să nu se împedece de nici o parte, ci tóté 
la olaltă să fie libere de a lucra şi conlucra 
în armonie pentru susţinerea, cultivarea şi pros- 
perarea lor reciprocă (Drp. C. p. 89).

Din tóté acestea e evident, că cunóscerea 
cu fundament a coustituţiei bisericesci încă 
este un mijloc pentru combaterea proselitis
mului. (Va urma).
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Din Alba-Iulia.
— Sinod protopresbiteral. —

— 22 April n.

Sinodul protopresbiteral al tractului Alba- 
Iulia s’a ţinut sub conducerea noului proto
pop I. Teculescu la 8 April st. n.

După invocarea duhului sfânt făcută în 
biserica gr. or. din oraş, membrii sinodului 
dimpreună cu unii nemembri, în numér de 
31,s’au adunat în şcdla aflátóre în inmediata 
apropiere, unde dl protopresbiter deschide 
şedinţa prin o vorbire cam de următoriul cu
prins :

„Două motive mé indémna a vé saluta 
cu tótá plăcerea cu prilegiul întrunirei de 
azi. E  acela întâiul, că dat mi-e azi pentru 
prima-oră a deschide şi conduce şedinţa si
nodului nostru protopresbiteral, ear' al doilea 
eă tot azi pentru prima-dată am întruniţi în 
faţa mea tocmai pe acei factori aleşi ai trac
tului, cari la timpul seu prin glasul lor liber 
şi neinfluinţat chematu-m’au la locul unde 
acum mé aflu. Ear’ aceste doué împrejurări, 
azi fapte complinite, evident, că atingând în 
mod plăcut inima mea, imprimă şi adunării 
nóstre de azi un timbru deosebit, care nu 
póte obveni în totdeuna. înţeleg aici întâiu 
plăcuta ocasie de a asigura de recunoscinţa mea 
pe toţi acei membri presenţi, cari încredere 
mi-au votat când m’au ales de şef al acestui 
tract, şi al doilea aceea împlinire a aşteptării 
unui fie-căruia dintré dvóstre, care în mod 
firesc vé stăpânesce, ca adecă cu prilegiul 
primei mele păşiri înaintea sinodului proto- 
popesc sé arăt şi sé esplic şi programul lu
crărilor mele în cercul nou de activitate ce 
mi-s’a ivit.

Logică şi firâscă e, cum zisei, acésta 
aşteptare a dvóstre, căreia de nu aşi satisface, 
sigur sunt că ansă aşi da la desamăgire pen
tru unii şi pricină şi căinţă pentru alţii.

Domnilor şi fraţilor,
Aevea, îmi represent faptul alegerii 

mele de şef al acestui tract prin dvóstre ca 
şi cum mi-aţi fi oferit şi predat o monedă pe 
cât de frumósá pe atât de preţi0să şi pe al 
cărei avers imprimat este cuvântul încredere, 
ear’ pe invers responsabilitate. Acésta monedă 
având'o astăzi în posesia mea, în faţa aştep
tării dvóstre, de a vé numi modul şi chipul 
cum voiu îngriji-o şi administra, nu ştiu prin 
ce alta v’aşi putó asigura despre atenţiunea 
ce îi voiu da, de cât prin declaraţiunea, că 
avend neîncetat înaintea ochilor moneda pre- 
ţidsă, ori de câte-ori voiu privi aversul, ceti - 
voiu şi reversul ei. Acésta făcându-o, sigur 
sunt, că înţeles voiu fi pe deplin asupra ţi
nutei mele, care va fi adecă de aşa, că lu
crând în basa încrederei puse în mine, cu 
măsura conştiinţei voiu mésura de-a pururea 
tóté faptele săvârşite, ştiind că sunt respon
sabil de ele.

Acesta e primul punct!
Venind la al doilea, prin care mai a- 

numit voesc a vé indica puncte din progra
mul activităţii mele, îmi daţi voe, ca la acesta 
să vă zăbovesc mai mult cu esplicarea; pen- 
tru-că nu ţin cu totul eschis, ca unul sau 
altul dintré dvóstre sé ’şi pună întrebarea: 
cum voiu puté face mult sporiu în lucra
rea mea cel puţin acum la început, când 
străin sunt cu totul în aceste părţi. Repet, că 
nu ţin ca imposibil, ca unul sau altul sé nu 
'şi cugete aşa ceva în sine. Dar’ răspunsul 
meu, cred, că pe deplin îl va linişti. Căci 
când noi lege avem, dlor, scumpă şi ne
asemănat de frumósá, nu pe pótra de ardesie 
ci pe pótrá nestimată scrisă de marele nos
tru Andreiu, a păzi şi împlini acea lege ge
nerală pentru íntréga nóstrá metropolie, mai 
póte forma obiect de întrebare? Dar' totuşi 
va mai replica unul sau altul, că dacă chiar 
cunoscută 'mi-e legea, în care mă aflu, totuşi 
străin îmi este poporul cu întregul complex 
al însuşirilor lui, în mijlocul şi asupra căruia 
am de a aplica legea.

Conced aoésta, domnilor, mai mult ca 
întrebarea dintâi şi, dacă răspunsul meu la 
ea va fi cât se póte mai sincer şi mai franc, 
acésta de sigur, că pe un fiu adevărat al bi- 
sericei nóstre nu-1 va puté supăra.

Onorat Sinod,
Un nor de durere a acoperit sufletul 

meu, când am început a cundşte mai dea- 
própe tóté ce aparţin legii şi neamului nos
tru din aceste părţi. Comunic acésta, nu nu
mai comparând cu alte ţinuturi ale archidie-

cesei nóstre stările de pe aici, dar’ şi mai 
ales preocupat de trecutul de odiniórá al 
acestor locuri. Cum? m’am întrebat eu în 
sumi ! Decide une-ori fatalul, sau cursul din 
lumea fisică e de a se urma şi în legea mo
rală, ca aici, înţeleg, tocmai în aceste plaiuri, 
unde a ars odiniórá focul cel mai intensiv 
cu flacăra cea mai înaltă a legei şi neamu
lui nostru preste tot luat, — azi să fie şi gră
mada şi mormanul de cenuşă mai mare?!

înduioşat m’am apropiat atunci, caaprópe 
de tot sé véd şi să cunosc tot adevărul. Şi 
eată, că sufletu-mi s’a elevat atunci! Căci 
sub mormanul de censură zării scânteiă şi 
simţii căldură: dragostea poporului, care vie 
am cunoscut că este faţă de biserica şi legea 
lui. Esclamat-am atunci în mine: Est Deus 
în nobis ! . .  .

Bogat şi mult e secerişul. — Lucrători 
ne trebue, cari spulberând mormanul de ce
nuşă, cu dragoste să aţiţe din scânteiă — fo
cul intensiv, lucitor de odiniórá. Şi cine alţii 
sunt şi pot fi acei lucrători, dlor, decât pre
oţii şi învăţătorii şi toţi fruntaşii neamului. 
Nu e óre dovadă şi adunarea nóstrá de azi, 
care din aceiaşi se compune şi cari şi de 
astădată au venit, ca ascultând cele îndepli
nite timp de un an în tractul nostru — sfat 
să facă şi hotărîri se aducă, prin cari tot mai 
mult se înainteze afacerile nóstre bisericesci 
şi şcolare. Da, ştim, că este esclamarea mul
tora, care se esprimă prin cuvintele : facă şe
ful tractului, lucreze preotul şi învăţătorul, 
ca unii puşi pentru acea treabă şi au şi léfa. 
Nu-i cuvânt, dlor, că e mai deosebit gradul 
de datorinţe şi cercul de lucrare al unuia de 
al altuia; sau să mă folosesc, în sens figurat, 
de cuvintele Stului apostol lacob: alta e slava 
sórelui, alta a lunei, alta a stelelor! Dar’ 
aminte să luăm şi bine să pricepem, dlor, eă 
deşi e alta slava, unul şi acelaş e scopul, şi 
al sórelui şi al lunei şi al stelelor: ca tóté 
în frumósá ascensiune să vestóscá puterea zidi
torului şi tóté în sfântă şi cerâscă armoDie 
sé ímpodobéscá bolta cerâscă. Drept copie 
de urmat şi pentru noi aduc acésta, dlor, ca 
adecă, preoţi, învăţători şi mireni, fruntaşi ai 
neamului, toţi în desăvîrşită armonie şi dra
goste să ridicăm sórtea neamului nostru din 
aceste părţi, împodobind prin demne lucrări 
bolta bisericei nóstre strămoşesci“.

Reasumând în câteva cuvinte cele zise 
până aici, vorbitorul îşi încheie cuvântul da 
deschidere accentuând:

„Aceste şi numai aceste sunt semnele 
întru cari vom birui; aceste sunt mijlóeele 
prin cari vom puté face, ca tractul nostru, 
dacă aceea ce a fost odiniórá, azi nu mai 
póte fi, — inima,, adecă, a archidiecesei nós
tre, să ajungă cel puţin a fi mâna dréptá şi 
vigurósá şi sănătăsă a organismului bisericei 
nóstre din archidiecesă.

Se va întâmpla de vom lucra, va fi de 
vom voi.“

Cu aceste Protopresbiterul decliară des
chisă şedinţa sinodului din anul acesta.

Alegându-se notarul şedinţei în parsóna 
învăţ, luliu Roşea, şi verificatori preoţii: 
Frâncu şi Iliescu, se cetesce raportul anual, din 
care relev urmátórele;

In tractul A. Iuliei sunt 40 parochii şi 
6 filii cu un număr de 29.628 suflete, dintră 
cari sunt bărbaţi: 15081, femei: 14.547. Că
sătorii: 2l3, dintră cari 4 fără binecuvântare 
bisericéscá şi 27 mixte. Naşteri din căsăto
ria legală 1069; şi anume prunci: 540, fete: 
529. Ilegitimi 77, bărbaţi : 44 fete : 33. Naş
terile preste tot: 1146. Mortalitatea a fost 
de 780 şi anume de sex bărbătesc: 391, sex 
femeesc: 389. Resultă deci un spor de 366.

In tract au fost 32 şcăle, dintre cari 
cele mai multe coresputujétóre reeerinţelor le
gale, unele însă absolut necorespunzétóre. Nu
mărul copiilor obligaţi la şc61a de tóté zilele: 
4075 dintre cari băeţi: 2075 şi băete: 2000. 
La şc0la de repetiţie : 1885 dintre cari băeţi: 
900; băete : 985. Au cercetat şcdla de tóté 
zilele: 2280 copii şi copile.

învăţători calificaţi sunt 18, restul ne
calificaţi.

Biserici corespun4étóre sunt 33.
Fondul protopopesc dispune de o avere 

în bani gata 947 cor. Pentru augmentarea 
fondului protopopesc s'au făcut unele propu
neri, precum: Fie-care preot când se sfinţesce 
are să plătâscă la fondul protop. 20 cor., ear’ 
învăţătorii aleşi definitivi 10 cor. Pe lângă 
acésta fie-care preot aflător în tract 2 cor. 
şi învăţ. 1 cor. anual. Membrii mireni ai si

nodului câte 1 cor. Tóté aceste propuneri 
s’au primit unanim.

Spre încheierea şedinţei sinodului s'a 
ivit un moment de plăcută surprindere. Cu 
ocasia alegerii fostului protopop N i c o l a e  
I v a n  de asesor consistorial, spre consacra
rea acestui moment din viéja dsale a depus 
suma de 100 fl. la care s’a mai alăturat dl 
Iordache Roşea cu 5 fl., dl Banciu 5 fl. (am
bii din Selişte) şi dl loan de Preda cu 5 fl. 
ca menită a forma un fond umanitar din 
care la timpul său să se institue o masă pe 
séma studenţilor sermani, dar’ capacităţi şi 
cu purtare bună, de la gimnasiul din loc.

Libelul despre suma de 112 fl. = 2 2 4  
cor., depusă la banca „Iulia“, de aici se află 
în posesia unui domn preot şi acum cu re
întregirea definitivă a tractului a fost predat 
la finea şedinţei, dlui protopop.

Deodată cu predarea libelului inimile 
celor presenţi au fost atinse ca de un curent 
electric. O masă pentru studenţii săraci ţi cu 
bune prestaţiuni póte la nici un gimnasiu cu 
limbă de propunere neromână nu este atât 
de imperios reclamată ca aici.

Românii din acest comitat sunt fórte 
săraci şi întimpină greutăţi fórte mari cu în
văţarea copiilor mai ales fiind didactrul pen
tru gr. or. 36 fl. anual.

Augmentarea sumei depuse de dl asesor 
N. Ivan va forma una din grijile şi preocu
pările principale atât ale sinodului cât şi ale 
tuturor Românilor din acest comitat. O ac
ţiune pentru crescerea fondului şi subvenirei 
lipselor studenţilor gr. or. se va pune la cale.

Primul sinod protopopesc terminat cu 
multă însufleţire, ne dă speranţa, că toţi îşi 
vor angaja puterile la ridicarea bisericei şi a 
şc0lei române din acest tract. El.

Din protopresbiterate.
C onferenţă preoţâscă în Bran.

Z erneşti, 10 April v.

Cu plăcere iau condeiul pentru-ea să 
raportez ceva despre decurgerea conferinţei 
preoţeşti gr.-or. din tractul Brunului, — ţi
nută în 26 Martie v. a c. în sala centrală 
din Bran, — care a fost reuşită în tóté pri
vinţele.

Premergând formalităţile prescrise, Dl 
Iraian Meţian, presidentul conferenţei, prin o 
vorbire acomodată deschide conferenţă. In 
cuvântul său de deschidere accentuézá im
portanţa şi folosul practic, ce resultă din ast
fel de întruniri, atât de indispensabile pen
tru ridicarea prestigului preoţimei nóstre. 
Mai departe esprimă mulţămitâ capului su
prem al bisericei nóstre, I. P. S. Sale Dlui 
Archiepiscop şi Metropolit loan Metianu, ini
ţiatorul înţelept al acestor întruniri bune, fo* 
iositóre şi indispensabile pentru înaintarea 
preoţimei nóstre.

Cuvântul de deschidere a fost primit 
cu frenetiee aelamări de „să trăiască" la adresa 
capului suprem al bisericei nóstre şi la adresa 
Dlui protopresbiter tractual Traian Metian, 
conducătorul conferinţei.

Urmézá cetirea temei: „ Desvoltarea sim
ţului religios în popor“ de Dl loan Dan, pro
topop onorar. Acésta lucrare a fost ascultată 
ou cel mai viu interes, şi cu unanimitate s’a 
constatat că tema a fost lucrată cu adâncă 
cunoscinţă de causă.

Urmézá predicele de model, cu cari au 
fost însărcinaţi Dnii George Babeş, paroch în 
Sohodol, şi losif Comanescu, paroch în Codlea.

întâi îşi rosteşte predica sa Dl Gl. Ba
beş: „ Despre patimile şi mórtea Dlui nostru 
Hsus Christos“. Materialul bogat ce şi l-a adu
nat Dl predicator, îmbrăcat in frumóse figuri 
o r a t o r i c a  produs în taţi cei de faţă mare 
mulţămire sufletéseá. Prin acâstă predică — 
de model în adevăratul înţeles al cuvântului, 
s’a dovedit că dl Bibeş posede un însemnat 
talent oratoric şi póte să devină un distins 
orator bisericesc.

A doua predică, după ordinea progra
mului, dar’ nu a doua după merit şi frum- 
seţă, a fost rostită de Dl paroch I. Coma
nescu : „ Despre intrarea luilisus în Ierusalim11. 
Ca şi dl Babeş, a stârnit. în ascultători şi dl 
Comanescu — admiraţie.

Pe lângă cele espuse, conferinţa a mai 
luat şi unele concluse cari merită tóta lauda. 
Cele mai însemnate sunt urmátórele: Preoţii 
să participe la înmormântarea colegilor lor,

fără a pretinde vre-o remuneraţie, ci numai sim
plu din simţul de colegialitate.

Al doilea conclus a fost, ca să se tri
mită o telegramă de aderenţă Excelenţei Sale 
Dlui Archiepiscop şi Metropolit loan Metianu, 
în carea membrii oonterinţei să şi arete oma
giile şi adânca veneraţiune faţă de capul bi
sericei nóstre.

Eshauriindu-se programul pus la ordinea 
zilei, Dl president mulţămeşle membrilor pen
tru interesul şi zelul cu care au luat parte
la discuţiune.

Dl paroch 1. Cenţu mulţămeşte Dlui 
president pentru tactul şi înţelepciunea cu 
care a condus conferinţa, dorindu-i viaţă lungă 
şi fericită spre a conduce şi în viitor preo- 
ţimea tractuală. Cu acestea s’a încheiat con* 
ferinţa.

Cei mai mulţi membri s’au întrunit apoi 
ia un prânz comun, la care au mai partici
pat şi doi bărbaţi însemnaţi, ca 0speţi, şi anume 
veteranul anteluptător pentru drepturile bise
ricei şi naţiunei nóstre, Ilustritatea Sa dl loan 
cavaler de Puşcariu, şi dl primpretor al cer
cului Bran, M. Bardossi.

Ca de obiceiu la asemenea ocasiuni, n’au 
lipsit nici toastele. S’a toastat pentru Majes- 
tatea Sa Francisc losif, pentru Excelenţa Sa 
loan Metian, pentru Ilustritatea Sa loan ca
valer de Puşcariu, pentru protopopul Traian 
Meţian şi pentru Dl M. Bardossi primpretor.

In chipul acesta s’a isprăvit şi masa, 
ear’ membrii conferinţei s’au împrăştiat, du
când fie-care cu sine cele mai plăcute im-
Pre8‘’' Unul din cei de faţă.

Din Sebeş.
Adunarea generală a Reuniunei meseriaşilor 
şi comercianţ. din Sebeş şi jur „Andreiana".

— 23 April n.

In 31 Martie 1902 Reuniunea meseria
şilor şi comercianţilor din Sebeş şi jur „An
dreiana“ şi-a ţinut adunarea generală or
dinară.

Vice-preşedintele George Tatar, după-ce 
accentuéza importanţa Reuniunei face o scurtă 
reprivire asupra rodnicei ei activităţi şi pu
nând la inima fie-căruia lucrarea harmonică
şi b u u aîn ţe leg e re  —  declară íntré aplause şe
dinţa deschisă. — Notariul loan Pavel ce
tesce raportul comitetului despre activitatea 
sa şi a Reuniunei de la ultima adunare ge
nerală până în present. Din acel raport, care 
e o oglindă fidelă a întregei activităţi a Re
uniunei, de remarcat e :

Reuniuneea numără 47 membri ordi
nari cu tacsă anuală de 4 cor. şi 56 membri 
estra-ordinari. Comitetul a ţinut în decursul 
anului espirat 12 şedinţe, ear’ Reuniunea s’a 
întrunit în fie-care săptămână de două-ori. In 
întrunirile acestea Be cetesce, scrie, socotesoe 
şi se face deprindere în cântări îd  4 voci. — 
Punctul de culminaţiune în activitatea Re
uniunei e esposiţia, ce a arangiat’o la Sf. 
Petru în anul trecut. A fost acésta a doua 
esposiţie a meseriaşilor români din ţâra acésta. 
Cu ocasiunea esposiţiei au fost premiaţi 15 în
văţăcei, cu suma de 123 cor., ear’ măestrilor 
şi calfelor cari au espus, li-s’a dat diplome 
de recunoscinţa. Importanţa esposiţiei s’a po
tenţat prin împrejurarea, că la încheiere s’au 
întrunit la invitarea şi iniţiativa Reuniunei 
nóstre representanţi de ai meseriaşilor din 
Sibiiu, Braşov, Orăştie, Alba-Iulia, Sălişte, 
Mercurea şi Poiana, şi s’a ţinut prima confe
renţă a meseriaşilor şi comercianţilor din 
patrie.

Reuniunea a arangiat în decursul anu
lui 5 producţiuni, în cari s’au jucat piesele 
teatrale: Paza Maicei sfinte, Vlăduţul mamii, 
Pălăria ciasornicariului, Trei doctori, şi s’au 
declamat şi cântat mai multe cântări în pa
tru voci.

De remarcat mai e şi împrejurarea, că 
membrii ordinari în urma unui conclus al co
mitetului au întrat ca membri activi în re
uniunea pompierilor din loc, în care până 
acum erau numai 4 Români.

In 16 Iunie anul trecut Reuniunea a 
celebrat un parastas pentru patronul ei An
dreiu Şaguna.

Fóia „Bunul Econom“, ce apare în O- 
reştie, s’a decretat organ oficios al Reuniu
nei şi s’au făcut la acésta fóíe şi 20 abona
mente.

Averea Reuniunei cu 31 Decembre 
1901 e în bani 1492 cor. 66 fii., dintră cari:
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Fondul neatacabil 1053 cor. 62 fii., Fondul 
văduvelor şi orfanilor meseriaşilor şi comer
cianţilor din Sebeş şi jur 259 cor. 37 fii., 
Fondul disponibil 136 cor. 24 fii. şi Fondul 
pentru esposiţii 43 cor. 43 fii. In mobiliar şi 
utensilii 599 cor. 80 fii. şi biblioteca 81 cor. 
40 fii. Averea Reuniunei a crescut în decur
sul anului 1901 cu 232 cor. 92 fii. — S’a 
statorit apoi budgetul pe 1902 şi în fine s’a 
constituit Reuniunea pe un nou period de 3 
ani, şi anume:

Preşedinte: Zevedeiu Mureşan, preot. 
Vice-preşedinte: Oeorye Tatar, oficial la „Sa- 
beşana“. Notariu şi bibliotecariu: loan Pavel, 
învăţători u. Cassariu: Petru Gavrilă, maestru 
cismariu. Controlor: Victor Săbăduş, comer
ciant. Econom: loan Tecău, maestru-butnar. 
Vice-bibliotecariu : Petru M. Opincar, maestru 
cojocariu. Membri în comitet: loan Stanca, 
măestru-cismariu; Petru MuDtean, măestru- 
cojocariu ; Dumitru Popa, măestru-cojocariu ; 
Simeon Lupşe, măestru-cojocariu; suplenţi: 
loan Reftea, măestru-cojocariu şi Nicolae Be- 
soiu, măestru-cismariu.

Cu acestea s’a încheiat adunarea gene
rală a Reuniunei.

Dee Dumnezeu, ca lucrarea ei tot mai 
îmbelşugate róde sé aducă.

Un membru.

N O U T Ă Ţ I
Ziua învierii, marele praznic al 

creştinătăţii, la biserica nbstră din Si- 
biiu-cetate a fost serbată cu obicinuita 
solemnitate. Serviciul divin, atât la în
viere, cât şl la liturgie a fost oficiat 
de Inaltpreasfinţia Sa mitropolitul, cu 
asistenţă numörósá. La sfâuta liturgie 
a fost asistat de protopresbiterii Zaha- 
rie Boiu, loan Fapiu, Mateiu Voilean 
şi protoiereul Dr. Eusebiu R. Roşea, 
pe care în cursul liturgiei Inaltprea- 
sfinţia Sa l’a promovat la rangul mo
nachal de protosincel. Ectemile diaco- 
nale au fost rostite de archidiaconul 
Dr. Ilie Cristea şi de diaconul Ilie 
Moga, ear’ cântările au fost cântate de 

* corul seminarial. Mult a ridicat nim
bul sărbătorii predica Inaltpreasfinţiei 
Sale metropolitului, care cu voce de 
tinér şi cu elan adevărat oratoric a 
predicat despre dragoste, credinţă, şi 
speranţă, scoţând în relief dragostea 
cătră Dumnezeu şi aşezămintele bise- 
ricei creştine, din care urrnăză şi dra
gostea cătră deaprópele, dragostea în
tră fraţi, — fraţi fiind toţi întru Dom
nul ş: Mântuitoriul nostru Iisus Chris
tos, care pe sine însuşi s’a dat jertfă 
pentru mântuirea ndstră; credinţa îm
preunată cu fapte... căci „credinţa fără 
fapte, mórtá este“, şi avéndu-le pe a- 
cestea şi îndeplinindu-le conform învă
ţăturilor Mântuitori ului: speranţa în fe
ricirea vremelnică şi cea vecinică.

După sfânta liturgie inteliginţa ro
mână s’a presentat la Inaltpreasfinţia 
Sa pentru a ’1 felicita şi a ’i dori încă 
mulţi ani spre a conduce biserica drept- 
măritdre ortodocsă a Românilor din 
patria acésta.

*
Prânzuri la masa metropolitană.

Din prilegml sărbătorilor învierii Inaltprea- 
sfinţia Sa metropolitul nostru loan a întrunit 
la ospitaia ’i masă, atât în ziua primă, cât şi 
în a doua zi număroşi membri ai inteliginţei 
române de aici. In ziua primă au fost invi
taţi junii şi cei cărora fie în urma posiţiei 
sociale (monaohi), fie în urma altor împre
jurări, nu le este dat sé pdtă petrece în fa
milie acésta mare sérbátóre. Cu drept cuvânt 
a accentuat în toastul seu protosincelul Dr. 
Roşea, directorul seminarial, că Inaltpreasfinţia 
Sa, ca un bun părinte, şi-a adus aminte şi 
de fiii sei aceştia şi i-a întrunit la masa sa, 
pentru-ca barem la zile de generală bucurie 
cre?tiuéscá sé nu simtă amarul singurătăţii. 
Moment însemnat a fost discursul Inaltprea- 
sfinţiei Sale, rostit în onórea noului nostru pro
tosincel, Dr. Roşea, în firul căruia a accentuat, 
că nu pentru a ’i satisface orgoliului de măriri 
deşerte, pe care avansatul nu l’a avut nici-când, 
nici pentru a '1 măguli dór’, l’a ridicat la 
rangul de protosincel, ci numai ca o răsplată 
binemeritată a zelului seu dovedit întru îm
plinirea chiămării ce singur şi-a ales’o pentru 
a munci în via Domnului. L’a ridicat la acest 
rang spre a şi-’l avé mână dréptá în munca 
îndreptată spre binele şi prosperarea aşeză
mintelor bisericei nóstre. In acelaşi curs de

idei noul protosincel mulţămind Inaltpreasfin- 
ţiei Sale pentru însemnata distincţiune, pro
mite, că din tóté forţele sale spirituale, din tot 
cugetul va lucra şi mai departe — întru cât 
îl ajută facultăţile sale — numai întru ceea- 
ce e bine şi folositoriu pentru biserică. F ru
mos a fost şi toastul profesorului seminarial 
Dr. P. Şpan, care a relevat deosebi rîvna 
Inaltpreasfinţiei Sale de a cimenta legăturile 
sociale íntrő membrii societăţii române şi a 
ridica poporul la egală trâptă culturală şi ma
terială cu celelalte popóre conlocuitóre.

*
Protosincel Dr. Roşea. Duminecă, 

în cursul sfintei liturgii a învierii, Inaltprea- 
sânţia Sa metropolitul a înaintat pe directo
rul seminarial Dr. Eusebiu Roşea la rangul 
de protosincel.

Că acéstá promovare e meritată şi a 
făcut bună impresiune şl asupra societăţii 
române din Sibiiu — şi sigur asupra tutu
ror credincioşilor bisericei nóstre — dove- 
desce faptul că după sfânta liturgie Preaeu- 
vioşia Sa noul protosincel a fost viu felici
tat din partea tuturor. „ Telegraful Român“ 
îşi cere şi el partea de bucurie din prilejul 
acestei distingeri a fostului seu redactor, că
ruia îi doresce sé pórte spre mândria şi bi
nele bisericei noul rang şi sé ’1 învredni- 
câscă Dumnezeu — şi la mai m are!

*
Darul reginei. Regina Elisabeta a Ro

mâniei, în semn de recunoscinţă pentru do
liul împărtăşit de íntrégá ţâra, din prilejul 
răposării mamei sale principesa de Wied, a 
pus la disposiţia ministeriului de culte tóté 
economiile sale, făcute din lista ei civilă, 
pentru-ca dm acéstá sumă sé se înfiinţeze 
şcdle, sé se ajutore cele esistente şi sé se 
ajutore la solvirea didactrului şeolarii săraci. 
Suma trece peste douSzeci milióne de franci.

*

Avansare. Domnul general de 
brigadă Ladislau Cena, originar din 
Mehadia, a fost avansat pe ziua de 
1 Maiu la rangul de general de divisie 
(locotenent-mareşal-campestru). Ne face 
o deosebită bucurie înregistrarea aces
tei ştiri, care cu bucurie va fi primită 
din partea tuturor Românilor.

*
Plóie şi ninsóre. Iupiter-Pluvius ni-a 

stricat cum se cade serbătorile de Paşti ; 
aprópe de prin tóté părţile ţerii se raportéza 
ploi, ninsóre şi frig, cari pe unele locuri au 
făcut şi mari stricăciuni deosebi în pometuri. 
Sibiiul şi comunele dimprejur au avut parte 
de plóie rece de Sâmbătă nóptea pănă Lun’, 
care pe la pólele munţilor era amestecată 
greu cu fluturaşi de zăpadă. Abia Luni a 
încetat, lăsând în urmă-i timp rece aprópe 
ca de érna.

*
Publicaţiune. Subscrisul comitet cen

tral electoral aduce la cunoscinţă publică, că 
din 5—25 Maiu a. c. se vor espune spre ve
dere publică:

1. Listc-le provisorii ale alegătorilor de 
deputaţi dietali din cele 4 cercuri electorale 
ale comitatului Sibiiu dimpreună cu listele 
celor şterşi, în reşedinţa comitetului central- 
electoral, în biroul comitatens de espediţie 
(casa comitatensă).

2. Lista provisorie a oraşului Sebeşul- 
săsesc dimpreună cu lista celor şterşi, în bi
roul magistratului din Sebeşul-săsesc, listele 
comunelor mari în cancelariile comunelor 
respective, iară listele comunelor mici în 
cancelariile notariatelor cercuale respective.

Fie-care póte lua în timpul acela de la 
8 —12 ore a. m, intuiţiune în liste, iară de 
la 2—6 ore d. a. póte lua copii de pe ele.

In timpul din 5—15 Maiu póte re
clama: contra listelor fie-cine în privinţa 
persónei sale şi contra listei unui cerc, fie
care, care este indus în aceea listă, cu pri
vire la ori-ce inducere, sau ştergere. Recla- 
maţiunile de asemenea se vor espune în lo
calităţile amintite, spre vedere publică, şi fie
care îndreptăţit de a reclama, îşi póte face 
din 16—25 Maiu observările sale asupra re- 
clamaţiunilor.

Reclamatiunile şi observările sunt a se 
adresa comitetului central-electoral comitatens 
în scris şi provăijute cu documentele nece
sare a se subşterne magistratului din Sebeşul- 
săsesc, respetive primăriei acelei comune mari, 
sau notariatului cercual al acelei comune 
mici, contra căreia listă s’a făcut reclama- 
ţiunea.

In un script se pot face reclama ţi uni 
cu privire la mai multe persóne, observările 
însă trebue făcute separat la fie-care recla- 
maţie. (§§. 44, 45 şi 46 din art. de lege 
XXXIII din anul 1874.) Sibiiu, în 23 April 
1902. Comitetul central-electoral al comita
tului Sibiiiu: Stroia m. p., president-substitut. 
Schmidt m. p., notar.

*

Magazin de cereale — în Ilunedóra.
Pe azi (30 April n.) a fo^t convocată la Hu- 
nedóra o adunare a fruntaşilor din Hunedóra 
şi jur, pentru a se sfătui asupra înfiinţării 
unei însoţiri economice (magaz;n de cereale) 
pentru valorisarea recoltei agricultorilor şi 
aju orarea lor cu cereale în caşuri de lipsă. 

*
Resmiriţit íntré Sécui. Săptămânile 

trecute două incendii escate cu interval nu
mai de o zi au făcut cenuşă aprópe tóté 
edificiile din Gyergyó-Szt.-Miklós, împreună 
cu tot ce era în jurul lor. Autor tăţile co
mitatului au făcut numai de cât tot posibilul 
pentru a veni în ajutoriu nenorociţilor, dar’ 
în loc de ajutoriu au trebuit sé scóta la faţa 
locului gendarmerie. Intrégá comuna — ţe- 
ranii — au respins ajutórele sbieiând că ei 
nu sunt cerşitori, nu le trebue milă, ci 
dreptate. Acâstă dreptate au şi început să 
şi-o facă ei înşişi, răsculându-se contra „dom
nilor“ din comună, despre cari zic că ei 
sunt vina nenorocirei. Chiar şi plebanului 
lor, care până acum era fórte iubit de ei 
şi care ’i-a ajutat până acum cu mii şi mii 
de florini din averea proprie (plebanul e conte 
Mikes), i-au spart ferestile şi l’au luat la 
góná. Pentru a-’i împedeca de la escese mai 
grave, au sosit în comună mulţime de gen- 
darmi.

*
„Libertatea“, fóia săptămânală din O- 

răştie a junimiştilor noştri, anunţă, că Dr. A- 
lexandru Vajda s’a retras din grupul funda
torilor acelei foi.

*
Tipografie în Hunedóra. Ni-se anunţă 

că în opidul Hunedóra, în casele lui Eduard 
Toth (piaţa mare) s’a înfiinţat sub firma 
„Ideal“ o tipografie şi librărie. Cine e pro- 
prietariul noului institut tipografic, — anun
ţul nu spune.

*
Conte mort de fóme. Marţi a fost 

înmormântat în Viena contele Francisc Al
bert, fost locotenent de dragoni. Nenorocitul 
ajunsese în stare atât de miseră, că a murit 
de fóme. înmormântarea i-a făcut’o oraşul.

*
Ruinele bisericei Corvinilor. Cu

ocasiunea lucrărilor de primăvară în podgo
riile de la Ciaba (Comitatul Bichiş) lucrătorii 
au dat de ruinele unei biserici, care — con
form scrutărilor făcute de istoricul Karácsonyi 
János — trebue să fi fost biserica patronată 
a familiei Corvinilor. Anume, înainte de tim
pul Turcilor se afla pe acel loc biserica cu 
două turnuri a călugărilor capuţini, care mai 
târzia devenise biserică patronată a familiei 
Corvinilor, în cripta căreia fusese înmormân
tată Beatricea Frangepan, soţia lui loan Cor
vinul fiul din flori al regelui Mateiu Cor
vinul (Huniadé). Directorul „Museului Na
ţional“ din Budapesta, consilierul Szalay Imre, 
a hotărît să facă săpături sistematice în acel 
loc, pentru a da de criptă, în care sigur că 
se vor afla preţiâse reliquii istorice.

*
Petreceri. Inteliginţa română din

Zlatna (pe Ampoiu) invită la producţiunea 
musicală declamatoricâ ce o va arangia Du
minecă (4 Maiu st. n.) cu concursul unui 
grup de elevi-pedagogi ai seminariului „An- 
dreian“ în pavilonul hotelului comunal. în 
ceputul la 7 '/2 ore Preţul de in trare: 2 
coróne, 1 cor. 50 fileri, şi 1 coróná. Venitul 
e destinat pentru procurarea de recuisite de 
învăţământ pe séma şc01ei gr. or. din Zlatna. 
Programul: Cântecul oşteanului, de I. Cos- 
tescu, In zadar alerg pământul, de G. Dima ; 
Până când ţineam cu codrul, de I. Mateiu ; 
Asta-i mândra, de N. Popoviciu; Marşul 
cântăreţilor, de T. Flondor; Hăţegana, de 
T. Popovici: Cântecul marinarilor, de T. 
Flondor; din „Despot Vodă“ act II. scena dintră 
Despot şi nebunul „Ciubăr Vodă“ ; Marşul 
economilor şi Cisla, de C. Porumbescu. —

Reuniunea română de cântări din S i
lişte a dat Luni (a doua zi de Paşti) con
cert cu următoriul program: „ P r i v i g h e -  
t ó r e a“, de F.  M e n d e l s s o h n ,  şi „ î n 
ş i r ă - t e  m ă r g ă r i  t e “, de H. Huber (cor 
mixt); „Imn la Dzeu“ şi „Ziua Domnului“, 
cor de dame cu acompaniare de pian, de 
F. Mendelssohn ; „Fântână cu trei ísvóre“ 
şi „Hora Plóie“, cor mixt de G. Dima ; „Apa“, 
de Schubert şi „Nime n’a văzut", de Löwe, 
solo de alt cu acompaniare de pian; „Tre- 
cu-i valea“ şi „Dorule o dorule*, cor mixt 
de Murăşan : „Când înflor trandafirii ’n codru“, 
baladă pentru cor mixt, cu solo de sopran, 
de H. Kir8chner, cu acompaniare de pian. 
După concert a urmat joc. —

Tot Luni (a doua zi de Paşti) a aran- 
giat producţiune teatrală şi musicală, împre
unată cu dans, inteligenţa română din Fel
dióra (iăngă Braşov). Programul a constat 
din declamaţiuni, cântări corale şi comedia 
„Drumul de fer“ a lui V. Alexandri. Veni
tul a fost destinat spre scopuri de binefacere.

Inteliginţa româna din Avriq învită 
la concertul ee-1 va da cu binevoitoriul con
curs al unui grup de clerici din Sibiiu Marţi 
în 23 April (6 Maiu) (în ziua de S f  George) 
în sala hotelului comunal din Avrig, în fo
losul fondului George Lasar. începutul la 8 
ore. Intrarea locul prim 1 cor. 20 fileri, locui

al doilea 80 fileri, — familia (din 3 mem* 
bri): locul prim 2 cor. 50 fileri, looul 
al doilea 1 cor. 80 fileri. — Programul: 
„Hora“, do G. Ventura. „Flori de nufăr®, 
de »**• »Z's-a badea“, cântec poporal de
G. Musicescu, „De ţi’s bade“, de T. Popo
vici. Orchestră. „Capela“, de O. Kreutzer. 
„Cântec poporal“, de A. Bena. „Marş“, de
H. Stunz. După concert urmézá dans. —

Cărţi şi reviste.
Biblioteca „Bunul Econom“ Sub ti

tlul acesta revista economică „Bunul Eco
nom“ din Orăştie a început să editeze în 
broşuri de sinestátátóre tractate din ramul 
economiei, scrise anume pentru popor. Până 
acum au apărut trei broşuri:

1. Despre nutreţurile ierbóse, cositurile, 
prepararea fânului şi păşunile.

2. Porcii, oile şi caprele.
3. Sămânţa plantelor agricole şi sămâ- 

natul lor.
O broşură costă 30 fileri şi se póte pro

cura de la adminis raţia revistei „Bunul Eco
nom“ în Orăştie, de la librăria Krafft în Si
biiu şi de la tóté librăriile din patrie.

Concurs literar.
De la Reuniunea învăţătorilor români 

de la şc61ele poporale confesionale ortodoxe 
din protopopiatele aradane I—VII primim 
spre publicare următdrele:

Conform disposiţiunilor fie-ertatului nos
tru membru fondator Stefan Antonescu şi 
amăsurat decisului luat în şedinţa ordinară 
a comitetului central ţinută în 23 April n. 
c., subsemnaţii, din însărcinarea comitetului 
escriem premiu de 100 coróne val. de aur 
pentru cea mai bună lucrare despre legumă- 
ritul şi pomăritul practic.

La acest concurs literar pot reflecta 
numai învăţătorii membri ordinari, sau fun
datori ai reuniunei, având a se acomoda ur- 
mătdîelor disposiţiuni:

1. Scris în limba română curată şi 
uşdră, operatul va fi intitulat: „Despre legu- 
mărit şi pomărit“ şi va ocupa cel mult 6 
cóle detipariu pe octav,

2. Cuprinsul uşor de înţeles pentru po
porul român va conţinea două părţi:

In partea I. se va tracta despre legu- 
mărit cu deosebită considerare la acele so
iuri de legume, cari sunt mai avantagióse pen
tru folosul şi traiul poporului român. Se 
vor espune modurile, cum să se facă pre
gătirile necesare pentru sădirea şi ulte- 
rióra desvoltare a legumelor. Se vor arăta 
morburile ce pot obveni întră legume, şi 
mijlóeele de vindecare. Se va espune folosul 
ce’l póte avé poporul nostru din legumărit 
ocupând însuşi cu legumele sale piaţele din 
apropiere.

In partea a II. se va tracta despre 
cultivarea tuturor pomilor din patria nösträ. 
Se va arăta în deplină cunoscinţă de causă 
despre sădirea, altuirea, cultivarea şi folosul 
pomilor, apoi despre diferitele morburi obve- 
niende, şi stârpirea lor ; de acelea speţii da 
póme cari pe la noi — sau preste tot — au 
mai mare trecere conform cualităţii şi timpu
lui de cócere. Comparând pomicultura raţio
nală cu cea praetisată astăzi, să se arăte 
pentru popor avantagiele. Cu date concrete 
să se arăte folosul esportului de póme şi 
venitul aproximativ al unei grădini de pomi 
considerând tóté spesele efective.

3. lerminul de concurs durlză până la 
1 Novembre st. n. 1902. Reflectanţii membri 
ai reuniunei binevoiască a-şi înainta opera
tele scrise cu mâna proprie, dar’ fără de 
subscriere, la subsemnatul preşedinte al re- 
uuiunei în Arad strada Ujterem Nr. 6/a, 
pe lângă covârtă sigilată, care să conţină în
suşi numele autorului cu subscrierea proprie, 
dar’ pe covertă să fie scris şi un text ca 
motto, care să se afle în fruntea manuscriptu
lui respectiv.

A r a d ,  din şedinţa ordinară a comite
tului central ţinută în 23 April n. 1902.

Prof, leodor Ceontea Iosif Moldovan 
preşed. seeretariu

Posta redacţiunei.
Deag. Sunt lucruri triste cele comuni

cate. Nu le publicăm, ci vom face între
buinţare da ele la alt loc, de unde îndrep
tarea relelor se va face mai curând de cât 
pe calea presei.
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fitargierittl
— cu l i te r e  la t in e  —

b r o ş a t  c o r .  6 ,  l e g a t  c o r .  8.

librăria  archidiecesană.

D o u é s p r e z e c e

C ân tece de ş c o lă
pentru doué şi trei voci egale

de
T i m o t e i  P o p o v i c i

prof. de musică la aeminariul „Andreian“.
Caetul I.

se află de vemjare în Editura Librăriei Ar- 
cbidiecesane cu preţul de 50 fii. plus porto 
6 fii. eară recom. 45 fii. se mai pot procura 
şi de la Tipografia şi Libărăria diecesană Ca
ransebeş, Librăria I. Ciurcu, Braşov, Tipo
grafia A. Todoran Szamos-Ujvâr, Tipografia 
şi Librăria seminariului gr.-catolic Blaj şi la 
Tipografia şi Librăria H. Pardini Cernăuţi 

(Bucovina).

iiiuiiiiiiliiiiiiiiimiiiiiitmmînnmiiiiiiminiiiiiiimmiimmimiţ .

In Tipografia archidiecesană\ 
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasân tei

Născetore de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
urmate de Siiiaxarin p trn  tot anul siPâschălie. |

Un volum de 368 pagini 8°.

1.05 
1.25 
2 — 
2.60 
8.85

Se află de véndare la

Librăria Tipografiei arcMfliecesane,
S i b i i u .

Preţul simplu legat . . . f i .
jumătate pânză . 71

Ediţia
în piele roşie . . . »
fină în piele négra . »

piele chagrin
în mătase . 7)

i
oooooooooooooooo

I n  p r e j m a  e s a m e n e l o r !

Scrisori de esamen
( p r o p i s e )

I n  p r e j m a  e s a m e n e l o r !

pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
cllidiecesană, in colâre vânătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm.

P r e ţ u l : < le b u c a t ă  2  f i i . ; Î O O  b u c ă ţ i  1 3 0  c o r .  ş i  p o r t o  p o s t a i .  
C o m a n d e l e  d i n  a f a r ă  s c  e s e c u t ă  i m e d i a t .

L ib ră ria  tipografiei a rch id iecesan e

A eşit de sub tipariu în Tipografia arcliidiecesaná:

A P O S T O L
— c u  l i t e r e  l a t i n e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ip o g ra f ia  ş i JLi- 
b r a r i a  a r c h id ie c e s a n ă  In  S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  co r., legat în pânză nâgră 0 * 5 0  co r., ediţie de lux broşat 

8  co r., legat după cum se comandă.

O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O
A eşit de sub tipariu în T ip o g ra f ia  a rc h id ie c e s a n ă :

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere  latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*00 co r., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30  co r . plus porto postai 3 0  b an i. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

L ib ră ria  tipografiei a rch id iecesan e . 

O Ö O O O O O C 0 O O O O O O O O C O O O O Q O O O O O O O O Ö O

M e r s u l  t r o n u r i l o r  p e  l i n i i l e  o r i e n t a l e  a l e  r ă i l o r  l e r a t e  <fie s t a t  r .  n .  v a l a b i l  d i n  I  M a i n  1 0 0 3 .
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10.00 1 10.00 1230 8.50 pl. V iena................................... 80S. 3.25 7.20 6.20 6.20
8.10 6oO 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.10 7.20 1 9.16

10.56 8.46 1.00 4.15 S zo lnok .............................. 2.49 11.19 4.13 7.32
3.33 11.51 6 Ü5 7.11 pl. 9.35 8.18 11.20 4.21
4.07 12.11 6.35 7.18 pl. A r a d ................................... 80S. 8.57 8.08 10.50 4.06
4.72 — 6.46 — Glogovaţ . . . .  , . 8.45 — 10.83 —
4.07 — 7.06 — Gyorok .............................. 8.24 — 10.14 —
5.03 — 7.16 — Pauliş’. . . . 8.12 — 10.00 —
5.20 12.49 7.29 7.66 Maria-Radna . . . . 7.67 7.30 9.45 3.27
5.54 _ 7.55 — Conop................................... 7.22 — 9.16 —
6.13 1.16 8.11 8.24 B é rz av a .............................. 7.05 7.00 3.57 —
fi 5ft 1 4fi 8 51 8.54 Soborşiu............................... 6.25 6.34 8.15 2.31
7.27 2.05 9.19 9.11 Z a m ................................... 6.50 6.08 7.41 2.05
7.53 9.43 Gurasada . . . . . . 5.23 — 7.16 —
8.08 2.28 9.59 9.34 I l i a .................................... 5.13 5.45 7.06 1.39

8.26 10.67 _ B r a n ic ic a ......................... 4.49 — 6.43 —

8.52 2.54 10.42 10.00 D e v a .................................... 4.27 5.19 6.20 1.12

9-06 3.06 10.46 10.11 Simeria (Piski) . . . 4.12 5.08 6.05 1.00

9.52 3.32 11.35 10.43 O rS ş t ia .............................. 3.33 4.36 5.19 12.12

10.16 11.56 _ Ş ib o t ................................... 3.13 — 4.55 11.67

10.38 4 00 1216 11.11 Vinţul de j o s .................... 2.53 4.09 4.34 11.40

10.54 4.23 12.34 11.23 A lb a lo l ia .......................... 2.33 3.57 4.17 11.13

11.30 1.05 11.45 sos. T e iu ş .................................... pi. 2.00 3.33 3.43 —

Vi n ţ u l - d e - j o s  — Si bi i u.

Tren miest tr. d. p. tr. d. p. Tren miest

2.00 7.30 4.10 pléca Vinţul-de-jos . . . . . 80S. 11.30 7.48 10.15 —

2.24 7.57 4.31 Sebeşul-săsesc.................... 11.14 7.28 9.55 —

2.47 8.20 4.49 C â l n i c ......................... ..... 10.56 6.48 9.16 —
3.11 8.44 5.08 C unţa................................... 10.46 6.34 9.02 —

3.21 8.54 5.17 Mercurea-Sărătură . . . 10.31 6.15 8.43 ——
îi An 9 12 5 31 M e r c u r e a ......................... 10.19 6.00 8.28 —

3.54 9.26 5.42 A p o ld u l-m ic .................... 10.09 6.18 8.14 —

4.30 10.05 6.11 A poldul-m are.................... 9.52 4.55 7.52 —

4.58 10.33 6.33 G aleş................................... 9.33 4.25 7.24

5.27 11.07 6.56 S S l i ş t e ......................... .... 9.17 4.05 7.05 —

5.40 11.20 7.06 S ă c e l ................................... 8.58 3.40 6.41 —
5.50 11.30 7.15 Cacova .............................. 8.48 3.28 6.29

11 A* 7 9A Ori a t .................................... 8.38 3.16 6.17 —

6.18 12.03 7.35 C ris tia n .............................. 8.18 2.48 5.50 —

6.44 12.29 7.56 Turnişor.............................. 7.54 2.17 5.17 —

— 6.55 12.40 8.05 sos. S ib iiu .................................... plécá 7.44 2.05 5.05
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